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Так ты ка 
вы па ле най зям лі

Не па мер ныя па да ткі, які мі спа чат ку 

ня мец кая аку па цый ная ўла да аб кла-

да ла на сель ніц тва, у 1943 го дзе змя ні-

лі ся са праўд ным ра ба ван нем: у ся лян 

за бі ра лі ска ці ну, пра дук ты, рэ чы. 

У Мін скай, Го мель скай, Па лес кай, Ма-

гі лёў скай аб лас цях спе цы яль ныя бры-

га ды, ство ра ныя аку пан та мі, ад бі ра лі 

хлеб прос та з па лёў. Каб асу дзіць на-

сель ніц тва на го лад, у жніў ні 1943 го да 

нем цы зні шча лі па лет кі, за ба ра ня лі 

пад стра хам па ка ран ня збі раць ура-

джай. Так, дзе вяць фа шысц кіх сцяр-

вят ні каў на ля це лі на па лет кі вё сак Зе-

лян ко ві чы і Зу ба рэ ві чы. Са ма лё ты 

аб стрэль ва лі з ку ля мё таў лю дзей, што 

пра ца ва лі на по лі, кі да лі бом бы і за-

паль ныя шаш кі ў ста гі і ко пы.

«Прай дзі це па вёс ках Га ра выя, 

Ла зо ві кі, За рэч ча — і вы ўба чы це вы-

бі тыя шы бы, па ла ма ныя ра мы, 

ушчэнт раз бі тыя дзве ры...

Так вы гля дае кож ная на ша ха та. 

Усё, што ў ёй бы ло з гас па дар чых 

рэ чаў — са ма ва ры, ста ло выя лыж кі 

і ві дэль цы, акон ныя за ве сы і руч кі, — 

за бра на, ві даць, на ва ен ныя спра вы. 

Ас тат няе — бяз лі тас на зні шча ла ся. 

Лап ці і тыя рва лі ся на ка вал кі. Пад-

верг лі ся во быс ку на ват смец це выя 

ямы і пры бі раль ні», — скар дзі лі ся ся-

ля не пар ты за нам, іх ліст дру ку ец ца ў 

каст рыч ні ку 1943 го да ў «Чыр во най 

звяз дзе».

Але са мае страш нае, ка лі за ра-

ба ван нем іш лі ма са выя рас пра вы 

над жы ха ра мі — жы вы мі спаль ва лі 

сот ні лю дзей, ні ко му не да ва лі шан-

цаў вы жыць.

У га зе це «Боль шэ віц кая тры бу на» 

(ор ган Ба ры саў ска га гар ка ма і рай-

ка ма КП(б) Б)) за 15 кра са ві ка 1943 

го да зна хо джу ар ты кул пра тра ге дыю 

ў Ха ты ні: «22 са ка ві ка фа шысц кае 

звяр'ё ўвар ва ла ся ў вёс ку Ха тынь Ка-

мен ска га сель са ве та Пле шча ніц ка га 

ра ё на. Усіх жы ха роў вёс кі яны са гна-

лі ў два хля вы, на су праць дзвя рэй 

хля воў па ста ві лі ку ля мё ты. Хля вы аб-

кла лі са ло май і за па лі лі. Ка лі па ла ю-

чыя да хі па ча лі аб валь вац ца на жан-

чын, ста рых і дзя цей, яны ста лі вы бя-

гаць з хля воў, а фа шыс ты рас стрэль-

ва лі іх з ку ля мё таў. Уся го за гі ну ла ў 

аг ні і бы ло рас стра ля на 304 ча ла ве кі, 

па ра не на 9 ча ла век. Усе да мы і ха-

лод ныя па бу до вы вёс кі спа ле ны». 

Так са ма га зе та рас каз вае пра ін шыя 

вёс кі, якія бы лі зні шча ны фа шыс та мі 

ў гэ ты час, — Бо гу ты, Ля ды, Пры ле-

пы, Па га рэль цы...

Пра вяс ко выя тра ге дыі ў га зе ты 

пі са лі вяс коў цы, якім уда ло ся аца-

лець, ці пар ты за ны, якія пас ля па гро-

маў пра бі ра лі ся на мес цы тра ге дыі. 

Свед кі апіс ва юць жах лі выя па дзеі, 

на зы ва юць проз ві шчы ах вяр, — ся-

род якіх ця жар ныя жан чы ны, не маў-

ля ты, ста рыя. «Мы, ся ля не вё сак За-

пол ле, Ка ма ро ві чы, Бор кі, Фас та ві чы, 

праз га зе ту «Звяз да» хо чам рас ка-

заць усім пра цоў ным аб тых жу дас-

ных і кры ва вых зла чын ствах, якія 

ўчы ні лі гіт ле раў цы ў на шых вёс ках у 

са ка ві ку ме ся цы 1943 го да.

Ра ні цай, як зграя дзі кіх звя роў, на-

ля це лі гіт ле раў скія бан ды ты на вёс ку 

За пол ле. На гэ ты раз яны не стра ля-

лі з аў та ма таў і ку ля мё таў, а з на жа-

мі ў ру ках уры ва лі ся ў ха ты і вы ра за-

лі ад ну сям'ю за дру гой. Ні ма лым, ні 

ста рым, ні хво рым не да ва лі лі тас ці. 

Вы ра за лі ўсіх па га лоў на.

Ад кры ва вых рук гіт ле раў скіх лю-

да е даў за гі ну лі Ева Та лец кая і Ган на 

Кар ней чык з ма лы мі дзець мі. Ста сю 

Тру ха но віч і трое яе дзя цей яны за-

ка ло лі шты ка мі. Ня мец кія ду ша гу бы 

за па лі лі вёс ку. А по тым ла ві лі яшчэ 

за стаў шых ся ста ры коў, жан чын, дзя-

цей і кі да лі жы вы мі ў агонь...»

31 жніў ня 1943 го да «Чыр во ная 

звяз да» дру куе ліст пар ты за наў, якія 

абя ца юць ад помс ціць во ра гу за гі бель 

ні ў чым не ві на ва тых лю дзей: «Ня даў-

на фа шысц кія зве ры спа лі лі за жы ва 

ў вёс цы Гурц 60-га до вую Да ні шэў скую 

Вік то рыю. 38-га до вай Цюль ке віч Еве 

гіт ле раў скія лю да е ды ад ру бі лі ру кі і 

но гі, а пас ля жа лез ным кру кам за ча-

пі лі за пад ба ро дак і па ве сі лі. Яе 14-га-

до вую дач ку Ядзю так са ма па ве сі лі. 

Та кіх фак таў фа шысц кіх звер стваў 

мож на пры вес ці дзя сят кі...»

Вяс коў цаў за коп ва лі паў жы вы мі ў 

зям лю, за га ня лі на мін ныя па лі, за-

кід ва лі тру па мі ка ло дзе жы, а ча сам 

кі да лі ту ды і жы вых. У вёс цы Ву жы-

нец Ка лін ка віц ка га ра ё на нем цы спа-

лі лі больш за сто два роў. 30 ста рых і 

дзя цей яны кі ну лі жы вы мі ў ка ло дзеж 

і за сы па лі зям лёй. У Хой ніц кім ра ё не 

лю дзей сек лі ся ке ра мі, рэ за лі і ка ло-

лі кін жа ла мі....

Га зе ты свед чаць пра дзі кія, вар'-

яц кія за бой ствы. «Не чу ва ным му кам 

пад верг лі ня мец кія дзі ку ны 70-га до-

вую Со кал Ган ну, гра ма дзян ку вёс кі 

Мі хе да ві чы Пет ры каў ска га ра ё на. Ёй 

злу пі лі з рук ску ру, збі лі ўвесь твар, 

а по тым па ве сі лі. 89-га до ва му На лец-

ка Ар цё му яны вы ка ла лі во чы. Аку ліч 

Ага пу, 65 год, бан ды ты аб кла лі са ло-

май і спа лі лі». «Гэ та яны, фа шысц кія 

ка ні ба лы, пры вя за лі да слу па і спа лі-

лі 80-га до ва га дзе да Ці та Уша ка ў 

Ка ку е ві чах. Гэ та яны вы ка ла лі во чы 

Ма ла нні Ходзь ка ў Ба бу ні чах. Гэ та 

яны на цка ва лі са бак на ся лян вёс кі 

Ня знан не, за пра глі ў ка лё сы на шых 

лю дзей у За рэ чцы», — рас каз ваў у 

жніў ні 1943-га «Боль шэ вік Па лес ся», 

ён жа на пі саў пра тра гіч ную смерць 

кал гас ні цы Гэ лі Ца рык з вёс кі Мак ра-

ны Глус ка га ра ё на. Зму ча ную і збі тую 

пры кла да мі жан чы ну за пер лі з груд-

ным дзі цем у ха це, на поў не най са ло-

май і пад па лі лі. А ка лі яна з не маў-

лят кам вы ска чы ла з па ла ю чай ха ты 

ў акно, зла ві лі, звя за лі ра зам з дзі цем 

вя роў ка мі і кі ну лі ў агонь.

На рас пра ву вы праў ля лі не толь кі 

ня мец кія гар ні зо ны, вёс кі бам бі лі з са-

ма лё таў. «Чор ныя тру бы, як пом ні кі 

вя лі кіх зла чын стваў гіт ле раў скіх мяр-

зот ні каў, ра да мі вы сяц ца на мес цах 

квіт не ю чых бе ла рус кіх сёл і вё сак. Іх 

дзя сят кі і сот ні, гэ тых мір ных па се лі-

шчаў, ад якіх за ста лі ся толь кі наз вы. 

Гэ ты жу дас ны ма лю нак мож на на зі-

раць у Сен нен скім, Та ла чын скім, Бе-

шан ко віц кім, Чаш ніц кім, Ле пель скім і 

дру гіх ра ё нах Бе ла ру сі. На ву лі цах і 

ага ро дах зла вес на зі я юць вя лі кія ва-

рон кі. Гэ та вы лю дак Гіт лер су праць 

ста рых, жан чын і дзя цей па сы лае 

бам бар дзі роў шчы кі, якія за гру жа ны 

за паль ны мі су ме ся мі і фу гас ны мі бом-

ба мі... Вось Ры домль ская во ласць Та-

ла чын ска га ра ё на. У ёй уца ле лі па-

куль толь кі дзве вёс кі, усе ас тат нія 

спа ле ны. У Ры дом лі гіт ле раў скія па-

ла чы з абы яка вас цю пра фе сій ных за-

бой цаў ра за рва лі дзя сят кі лю дзей, 

кі да лі ў по лы мя, у ка ло дзе жы ста рых 

і дзя цей. Зу сім ня даў на, у ліс та па дзе, 

гіт ле раў скія га ды спа лі лі адзі нац цаць 

вё сак Сен нен ска га ра ё на — Алек сі ні-

чы, Зянь ко ві чы, Шын ко ва, Ба рок, Лес-

ні ко ва, Ка за дой, Ляў ко ва, Рай, Вя лі-

кае Ся ло, Жо ха ва, Лу гі. Уся го зга рэ ла 

578 да моў... У дру гіх вёс ках гіт ле раў-

скія раз бой ні кі на са ма лё тах га ня лі ся 

за жан чы на мі і дзець мі, якія ўця ка лі з 

па ла ю чых хат, асы па лі гра дам куль 

(«Чыр во ны хле ба роб», 5 снеж ня 1943 

го да).

Не ка то рым вяс коў цам да вя ло ся 

пе ра жыць не ад ну рас пра ву. Лю дзі 

са спа ле ных вё сак ха ва лі ся ў ба ло тах 

і ля сах, ту лі лі ся ў на спех вы ры тых 

зям лян ках, але і там да іх да бі ра лі ся 

фа шыс ты пад час кар ных апе ра цый. 

«Ра ту ю чы ся ад рас стрэ лаў і ўго ну ў 

Гер ма нію звыш 10 000 мір ных гра ма-

дзян ха ва лі ся ў Шчаг лоў скім ле се. 

Нем цы аб кру жы лі ляс ны ма сіў, на 

пра ця гу не каль кіх дзён аб стрэль ва лі 

яго з ар ты ле рыі і мі на мё таў, а за тым 

бам бар дзі ра ва лі. Гіт ле раў цы за бі лі 

за гэ ты час, па да лё ка не поў ных да-

ных, звыш 2000 мір ных жан чын ста-

рых і дзя цей», — па ве дам ляў «Чыр-

во ны хле ба роб» 18 са ка ві ка 1943 го-

да.

У фа шысц кай ня во лі
Бы ва ла, част ку лю дзей у вёс цы 

спаль ва лі, а пра ца здоль нае на сель-

ніц тва вы во зі лі. Вай на, якая за цяг ну-

ла ся, вы клі ка ла ў Гер ма ніі вост ры 

дэ фі цыт ра бо чых рук. Праб ле ма вы-

ра ша ла ся за кошт за хоп ле ных тэ ры-

то рый. З Бе ла ру сі бы ло вы ве зе на 

ка ля 400 ты сяч ча ла век. Час та ня-

воль ні кі гі ну лі ў да ро зе ад го ла ду, 

хва роб і ня мец кіх куль.

«Бы ло гэ та во сен ню 1942 го да. 

Вёс ку Аляк санд раў ка Ель ска га ра ё на 

акру жы лі з усіх ба коў гіт ле раў цы. За-

крыў шы ўсе вы ха ды з вёс кі, яны сіл-

ком са бра лі ўсю мо ладзь і, як жы вё лу, 

па гна лі ў Ельск. А там, у хля вах і аб-

га ро джа ных ка лю чым дро там ка ша-

рах, пад уз моц не най ахо вай жан дар-

маў і па лі цэй скіх, ужо зна хо дзі лі ся 

сот ні юна коў і дзяў чат, якія прай шлі 

«ка мі сію» аль бо ча ка лі сва ёй чар гі.

Так пра хо дзі ла чар го вая ад праў ка 

ня воль ні каў у Гер ма нію. Толь кі з ад-

на го Ель ска га ра ё на бы ло за гна на ў 

фа шысц кае раб ства больш 3000 ча-

ла век», — пі саў «Боль шэ вік Па лес-

ся» ў са ка ві ку 1943 го да. На аку па-

ва най тэ ры то рыі вя ла ся пра па ган да, 

каб за ва біць мо ладзь на пра цу ў Гер-

ма нію. А пар ты зан скія і пад поль ныя 

дру кар ні праз га зе ты і ўлёт кі па каз-

ва лі, што на са мрэч ча кае хлоп цаў і 

дзяў чат у Ня меч чы не. У тым лі ку яны 

дру ка ва лі і ліс ты ос тар бай та раў.

«Хле боў ска га я даў но ўжо не ба чы-

ла, за тое Бу ра коў ска га ба чу кож ны 

дзень. Жы ву доб ра, як дзядзь ка Змі-

цер, што на кан цы ся ла...» — та кі ліст 

быў атры ма ны з Гер ма ніі ў вёс цы М. 

Баць кі ад ра зу раз га да лі, што дач ка 

га ла дае, за мест хле ба яе кор мяць бу-

ра ка мі, а дзядзь ка Змі цер — жаб рак, 

вя до мы ва ўсіх на ва коль ных вёс ках.

«Боль шасць ма іх сяб ро вак вый шла 

за муж за анг лій скіх лёт чы каў. Я па-

шы ла са бе су кен ку з ад ным ру ка вом. 

Ма быць, так са ма вый ду за лёт чы ка...» 

І тут раз гад ка бы ла хут кай. Час та ня-

воль ні каў ад праў ля лі пра ца ваць на 

ня мец кія ва ен ныя за во ды, якія бам бі-

лі са юз ні кі. Мно гія ра бот ні кі за гі ну лі ў 

вы ні ку анг лій скіх бам бар дзі ро вак. 

А аў та рка ліс та, ві даць, за ста ла ся без 

ру кі і ча кае сва ёй гі бе лі...

Бяс плат ная ра бо чая сі ла вы ка рыс-

тоў ва ла ся і не па срэд на на за хоп ле-

най тэ ры то рыі. «Ва сі ле віц кі тор фа за-

вод нем цы пе ра тва ры лі ў ня воль ні чы 

ла гер. За раз там та мяц ца ў стра шэн-

ных па ку тах 450 са вец кіх гра ма дзян, 

з іх 230 пад лет каў ва ўзрос це ад 

12 да 14 га доў.

Ад цям на да цям на пра цу юць ня-

воль ні кі, атрым лі ва ю чы два ра зы ў 

дзень по лі ўку з бу ра ко ва га бац він ня. 

За ма лей шую дро бязь нем цы б'юць 

со вец кіх лю дзей шам па ла мі, пры во-

дзя чы іх да бес пры том нас ці. Ад па-

бо яў і не па сіль най пра цы мно гія ста-

лі ін ва лі да мі. У ла ге ры шы ро ка рас-

паў сю джа ны эпі дэ міч ныя за хвор ван-

ні», — пі саў «Боль шэ вік Па лес ся» ў 

жніў ні 1943 го да.

«Но вы па ра дак»
Пар ты зан скія і пад поль ныя га зе-

ты пі са лі і пра так зва ны но вы па ра-

дак, які фа шыс ты ўста ля ва лі на за-

хоп ле ных тэ ры то ры ях. Рас каз ва лі 

пра па ка ран ні пад поль шчы каў і за-

страш валь ныя апе ра цыі, гвал та ван-

ні дзяў чат, пра зні шчэн не яў рэ яў, 

пра тое, як дзя цей раз ры ва юць на 

ка вал кі і вы кід ва юць у вок ны, як лю-

дзей атруч ва юць га зам у ма шы нах 

смер ці, пра зва ных «ду ша губ ка мі», 

пра тое, што лю бы бан дыт, які зна-

хо дзіц ца на ня мец кай служ бе, мо жа 

бес па ка ра на чы ніць рас пра ву. «Гіт-

ле раў цы вы вез лі ў Гер ма нію ўсе хар-

чо выя за па сы, якія ім уда ло ся за ха-

піць у Сло ні ме, і го рад асу дзі лі на 

го лад. Увесь ган даль з пры хо дам 

фа шыс таў спы нен. Гіт ле раў цы вы-

да юць у дзень па 200 гра маў хле ба 

тым, хто пра цуе ў іх. За хвор ва е-

масць і смя рот насць ад го ла ду на-

бы лі ка ла саль ныя па ме ры. Коль-

касць на сель ніц тва, у па раў на нні з 

да ва ен най, у мно га ра зоў змен шы-

ла ся. І над усім гэ тым за пус цен нем, 

го ла дам, раз бу рэн нем уз ні ма ец ца 

ўста ноў ле ная на кір маш най пло шчы 

шы бе ні ца — сім вал гіт ле раў ска га 

«но ва га па рад ку», — пі са ла «Чыр-

во ная звяз да» ў лю тым 1944 го да...

«Га рад скі па сё лак змя ніў сваё аб-

ліч ча. Ён стаў мо гіл ка мі пра цоў ных. 

Шко ла, клуб, ма га зі ны ста лі ка ме ра-

мі смер ці. Элект рыч ныя слу пы пе ра-

тво ра ны ў шы бе ні цы. Ча ла ве чай кры-

вёй за брыз га ны тра ту а ры... Ты ся чы 

за бі тых за му ча ных жан чын, дзя цей, 

ста ры коў ля жаць у гэ тых ямах. Дзя-

сят кі рук без паль цаў, вы ла ма ных ног 

тыр чаць з зям лі і ні бы про сяць да па-

мо гі...

Нем цы за кры лі на шы шко лы і пе-

ра тва ры лі іх у ка ме ры смер ці... У на-

шых шко лах му чаць лю дзей, ло мяць 

ім ру кі, но гі, вы бі ва юць во чы», — пі-

са ла пра тра ге дыю Ру дзен ска ў лі пе-

ні 1943 го да га зе та «Боль шэ віц кі 

сцяг».

З па жоў клых ста ро нак мож на да-

знац ца пра ма ла вя до мыя за бой ствы 

лю дзей, знай сці ін фар ма цыю пра 

зла чын ствы, пра якія ра ней яшчэ ні-

дзе не згад ва ла ся. «Пас ля ня ўда лай 

бла ка ды пар ты зан скіх атра даў гіт ле-

раў скія мяр зот ні кі ў чэр ве ні гэ та га 

го да пры вяз лі ў Мінск мір ных гра ма-

дзян з не каль кіх вё сак Ла гой ска га 

ра ё на. Ад дзя ліў шы мо ладзь, гіт ле-

раў цы па гна лі яе на ка тарж ныя ра бо-

ты ў Ня меч чы ну. Ас тат ніх жа — ста-

рых, жан чын і дзя цей, пры гна лі на 

мо гіл кі і па ча лі зні шчаць.

Каб за глу шыць кры кі, плач, стог-

ны рас стрэль ва е мых лю дзей, фа-

шысц кія звя ры пры вя лі на мес ца гэ-

тай бой ні ду ха вы ар кестр. У той час, 

ка лі гэ тыя лю да е ды зні шча лі ні ў чым 

не па він ных гра ма дзян, ар кестр вы-

кон ваў фа шысц кія мар шы. Пад му-

зы ку бы ло зні шча на больш за 300 

ча ла век», — пі са ла «Боль шэ віц кая 

тры бу на» ў каст рыч ні ку 1943 го да.

Пар ты зан скія і пад поль ныя га зе ты 

яшчэ ча ка юць сва іх да след чы каў. 

Яны мо гуць рас ка заць пра мес цы, 

дзе ад бы ва лі ся як ма са выя за бой-

ствы, так і па ка ран ні асоб ных сем' яў 

за су вязь з пар ты за на мі. Яны да па-

мо гуць вяр нуць па мяць пра ах вяр 

Вя лі кай Ай чын най, якіх мы да гэ туль 

не па лі чы лі.

Але на ДЗЯ ДЗЮ ЛЯ.

Пра чы таў — пе ра дай дру го му: Пра чы таў — пе ра дай дру го му: су мес ны пра ект га зе ты «Звяз да» і На цы я наль най біб лі я тэ кі Бе ла ру сісу мес ны пра ект га зе ты «Звяз да» і На цы я наль най біб лі я тэ кі Бе ла ру сі

«ГЭ ТА ча сам не ве ра год ныя, 

але не пры ду ма ныя, са-

праўд ныя гіс то рыі, якія мы збі ра лі па-

вод ле да ку мен таў, што пры но сі лі са мі 

ве тэ ра ны ў му зей імя Ба таль ё на бе-

ла рус кіх ар ля нят, іх ніх ан кет, аса біс-

тых фо та здым каў, жур на лісц кіх ма тэ-

ры я лаў», — ад зна чае аў тар-укла-

даль нік кні гі Ула дзі мір ВА ВУ ЛА. 

Збі раль ніц твам ар хіў ных ма тэ ры я лаў 

пра юных удзель ні каў вай ны ён за ха-

піў ся яшчэ ў 1968-м, ка лі прый шоў 

пра ца ваць стар шым ва жа тым у шко-

лу і шмат ха дзіў з пі я не ра мі ў по шу ка-

выя экс пе ды цыі, вёў пе ра піс ку з ве тэ-

ра на мі, збі раў вы раз кі па ад ной з га-

зет і ча со пі саў. Ця пер гэ ты вя лі кі ар хіў 

за хоў ва ец ца ў на род ным му зеі Ба-

таль ё на бе ла рус кіх ар ля нят у ста ліч-

най шко ле № 67 і ў му зеі ба я вой сла-

вы ба таль ё на пры гім на зіі № 7, а на-

шчад кі ве тэ ра наў пра цяг ва юць по шу-

ка вую спра ву — бо, па звест ках да-

след чы каў, у Бе ла ру сі з ня мец ка-фа-

шысц кі мі за хоп ні ка мі ва я ва лі на роў ні 

з да рос лы мі звыш 20 ты сяч не паў на-

лет ніх хлоп цаў і дзяў чат.

...У 1971 го дзе ў дзі ця чай га зе це 

«Зорь ка» быў апуб лі ка ва ны за гад 

№ 1 за под пі сам Ге роя Са вец ка га Са-

ю за Вік та ра Лі вен ца ва — аб ства рэн-

ні Ба таль ё на бе ла рус кіх ар ля нят, ку-

ды за ліч ва лі ся бы лыя юныя ўдзель ні-

кі Вя лі кай Ай чын най: сы ны пал коў, 

юн гі, пад поль шчы кі і пар ты за ны (ад 

1927 го да на ра джэн ня і ма ла дзей-

шыя). У ба таль ён бы ло за лі ча на 

757 ча ла век, бы ло зла джа на дзевяць 

злё таў бе ла рус кіх ар ля нят. Ка ля 

100 з іх сён ня жы вуць у Бе ла ру сі, 

10 — у Мін ску, у тым лі ку начш та ба 

ба таль ё на Ва сіль Кня зеў. Не ўза ба ве 

пас ля па чат ку вай ны ён за стаў ся сі-

ра той: баць ку рас стра ля лі за су вязь 

з пар ты за на мі, ма ці ра зам з ін шы мі 

жон ка мі пар ты зан фа шыс ты доў га ка-

та ва лі і так са ма рас стра ля лі, а са мо га 

Ва сі ля вы ра та ва лі пар ты за ны, якія 

знай шлі пад лет ка, збі та га ня мец кі мі 

бо та мі, у ка на ве... Паз ней, ужо ў скла-

дзе рэ гу ляр ных вой скаў, Ва сіль Кня-

зеў прай шоў сот ні фран та вых кі ла-

мет раў і су стрэў пе ра мо гу ў 11-га до-

вым уз рос це ў Бер лі не. «Ты ся чам 

дзя цей, чы іх баць коў зні шчы лі фа-

шыс ты, прос та ня ма ку ды бы ло сха-

вац ца, ня ма ку ды іс ці. Іх пад бі ра лі на 

да ро гах вай ны бай цы Чыр во най Ар-

міі, пар ты за ны, пад поль шчы кі, і для 

мно гіх гэ та быў не толь кі па ра ту нак, 

але і маг чы масць ад помс ціць за сва іх 

род ных. Хоць не дзі ця чая гэ та спра-

ва — вай на», — уз ды хае Ва сіль Аляк-

се е віч. І тут жа згад вае пра са ма га 

юна га аба рон цу Ста лін гра да Сяр гея 

Алёш ка ва. 6-га до вы хлоп чык быў ад-

зна ча ны ме да лём «За ба я выя за слу-

гі» за тое, што вы ра та ваў свай го пры-

ём на га баць ку, ка ман дзі ра пал ка 

Ва раб' ё ва, яко га за ва лі ла ў блін да жы 

пад ар таб стрэ лам — ма лы ру ка мі рас-

коп ваў за вал, а по тым па клі каў са пё-

раў, якія да па маг лі да стаць кан ту жа-

на га, але жы во га ка ман дзі ра...

«Ка неш не, крый бо жа, каб на шым 

уну кам, праў ну кам да вя ло ся пе ра-

жыць усё тое, што не ка лі пе ра жы лі 

мы, — за ўва жае Ва сіль Кня зеў. — 

Але я ўпэў не ны, што ця пе раш нія 

хлоп цы і дзяў ча ты, вы ха ва ныя ў ду ху 

лю бо ві да сва ёй Ра дзі мы, пры не аб-

ход нас ці па ўста нуць на аба ро ну род-

най зям лі, як зра бі лі гэ та іх ад на год кі 

пад час Вя лі кай Ай чын най вай ны».

Ура жаль ных гіс то рый у кні зе «Ма-

лень кія сал да ты вя лі кай вай ны» 

мност ва: пра юных су вяз ных пар ты-

зан скіх атра даў, пра пад лет каў, якія 

паў та ры лі подз віг Су сан іна і за вя лі 

во ра га ў ба ло ты, пра сы ноў пал ка, 

якія дай шлі праз усю Еў ро пу да Бер-

лі на, пра вы ха ван цаў му зыч на га 

ўзво да, якіх вай на за спе ла ў Брэсц-

кай крэ пас ці, пра ге ро яў біт ваў за 

Маск ву і Кё нігс берг, пра пі я не раў, 

чыі мі ім ёна мі на зва ныя амаль паў та-

ра дзя сят ка мар скіх і рач ных ка раб-

лёў. І гэ та толь кі не вя лі кая част ка 

ар хі ва — а та му, спа дзя ец ца ку ра тар 

кні гі, га лоў ны рэ дак тар «Зорьки» 

Люд мі ла Гра мо віч, кні га атры мае 

пра цяг і ста не важ най част кай па тры-

я тыч на га вы ха ван ня су час ных дзя-

цей і пад лет каў. Па куль жа ле та піс 

Ба таль ё на бе ла рус кіх ар ля нят ад зна-

чыць свой сім ва ліч ны дзень на ра-

джэн ня па ўсёй кра і не і на ват за яе 

ме жа мі: так, адзін з асоб ні каў кні гі 

дня мі ад пра віц ца ў Маск ву, за ці ка ві-

лі ся вы дан нем прад стаў ні кі Іта ліі і 

ін шых еў ра пей скіх кра ін.

Вік то рыя ЦЕ ЛЯ ШУК.

Фо та Ган ны ЗА НКА ВІЧ.

«Па куль лю дзей за бі ва лі, 
ар кестр вы кон ваў фа шысц кія мар шы»

«...Па па жа ры шчах адзі но ка ба дзя юц ца па га рэль цы. Ка ля 

аб лом каў пе чы ма ці і чац вё ра дзя цей пя куць буль бу. Два ста рыя 

не дзе да ста лі аб га рэ лыя дош кі і ро бяць тру ну для свай го су се да, 

це ла яко га яшчэ ля жыць на мес цы гі бе лі — у кус тах ка ля рэч кі, 

дзе ста ры ха ваў ся ад са ма лё таў. Аскол кам бом бы зне сла яму 

чэ рап... Па ву лі цы бя жыць, за хлёб ва ю чы ся пла чам, звар' я це лая 

жан чы на ся рэд ніх га доў. Пад час бам бар дзі роў кі яна згу бі ла сваю 

пя ці га до вую да чуш ку і за раз не мо жа яе знай сці.

А над су сед няй вёс кай кру жыц ца зграя чор ных фа шысц кіх 

сцяр вят ні каў, гус та кі да ю чы ўніз за паль ныя бу тэль кі і бом бы... І так 

кож ны дзень. У Вет рын скім ра ё не фа шысц кай авія цы яй спа ле на 

за апош ні час больш за 50 вё сак...» Гэ тыя рад кі — з «Чыр во най 

звяз ды» за 30 каст рыч ні ка 1943 го да. Пад поль ныя і пар ты зан скія 

га зе ты, якія вы да ва лі ся на аку па ва най тэ ры то рыі Бе ла ру сі, 

свед чаць пра ма са выя за бой ствы мір ных жы ха роў. На іх ста рон ках 

мож на знай сці наз вы спа ле ных вё сак, проз ві шчы за ка та ва ных 

лю дзей і жах лі выя апо ве ды пра зла чын ствы, што ад бы ва лі ся на 

на шай зям лі.

Пра якія зла чын ствы 
фа шыс таў свед чаць 
пар ты зан скія га зе ты

АР ЛЯ НЯ ТЫ ВЯ ЛІ КАЙ АЙ ЧЫН НАЙАР ЛЯ НЯ ТЫ ВЯ ЛІ КАЙ АЙ ЧЫН НАЙ
У Мін ску прэ зен та ва лі кні гу пра ма лень кіх ге ро яў вя лі кай вай ны

50 га доў по шу ка вых ра бот, пе ра піс кі, 

вы ву чэн ня ар хі ваў — столь кі спат рэ бі ла ся 

на шчад кам, каб са браць 1,5 ты ся чы 

бія гра фій зем ля коў, якія ў юным уз рос це 

ста лі ўдзель ні ка мі ан ты фа шысц кай ба раць бы, 

зна хо дзі лі ся на фрон це, ва я ва лі ў пад поль ных 

і пар ты зан скіх атра дах у ча сы Вя лі кай Ай чын най 

вай ны. 223 ча ла ве кі з Ба таль ё на 

бе ла рус кіх ар ля нят ста лі ге ро я мі 

да ку мен таль на-гіс та рыч най кні гі 

«Ма лень кія сал да ты вя лі кай вай ны».

«Боль шэ вік Па лес ся» рас каз вае 

пра жу дас ныя за бой ствы.

«Боль шэ віц кі сцяг». Ну мар за 14 лі пе ня 1943 го-

да апіс вае, што ста ла ся з га рад скім па сёл кам 

Ру дзенск.

«Чыр во ны хле ба роб». Пар ты за ны кля нуц ца 

ад помс ціць за спа ле ныя вёс кі.


